

# Мы — правофланговые спорта! Наш долг — отлично подготовиться к массовым спортивным выступлениям!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 24 (502)

Пятница, 16 июня 1967 г.

Цена 1 коп.

Год издания тринадцатый

### ЗНАНИЯ ЗАОЧНИКОВ ТВЕРДЫ

141 студент выпускного курса заочного факультета сдает сейчас госэкзамены. 39 из них занимались при учебно-консультационном пункте нашего института в г. Уфе. Это будет самый большой за все годы выпуск заочников.

8 июня начался первый государственный экзамен по истории КПСС. 68 выпускников трех учебных групп сдали его успешно. 29 студентов получили оценку «отлично», 31 — «хорошо», остальные — «удовлетворительно».

Кафедры уделили достаточное внимание подготовке выпускников. Они провели обзорные лекции и групповые консультации. Библиотека подготовила соответствующую литературу.

Государственная комиссия отмечает особенно высокий уровень знаний у В. Гальцова, В. Ершова, Г. Золиной, В. Мизинова, В. Нестерова, А. Осипова, Е. Степанова, Г. Складнова и других студентов.

П. МИКУЛИЧ,

декан факультета заочного обучения

### 9 из 9 отмечены на конкурсе

От кружка СНО кафедры марксизма-ленинизма были направлены для участия в городском конкурсе по проблемам общественных наук, посвященном 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции, 9 студенческих научных работ.

Получено сообщение, что все

они признаны соответствующими тематике конкурса и будут награждены дипломами. Среди них работы М. Гуревича «Время и физическая культура», Г. Эпштейна «Классовый характер советской системы физического воспитания», М. Сухарева «Героизм ленинградцев в период Великой Отечественной войны», В. Куроткова «Развитие марксистско-ленинского учения о диктатуре пролетариата и социалистическом государстве в Программе КПСС» и др. Руководили работой студентов доцент Б. И. Пручанский, кандидат наук Р. М. Орлов, преподаватели М. А. Чуева, Н. А. Грудзин-

ская, С. П. Иванов и другие члены кафедры марксизма-ленинизма.

Работа студента IV курса педфака А. Терехова (научный руководитель — кандидат исторических наук С. Н. Славин) — «Научно-технический прогресс и возрастание социального значения физической культуры» выдвинута на республиканский конкурс.

А. ЧВАНОВ,  
студент

### ВETERАН СТАРТУЕТ В НАУКУ

В ЗАВЕРШАЮЩИЙ день соревнований спартакиады Ленинграда по гимнастике состоялись торжественные проводы ветерана нашего спорта ленинградской гимнастики Тамары Маниной на педагогическую работу.

Ей была вручена золотая медаль ЦС Союза спортивных обществ и организаций. От имени Ленгосспорсовета она также награждена памятной медалью, кубком, Почетной грамотой. Тепло приветствовали ее самые юные — спортсмены Дворца пионеров, в секции которого Т. Манина сделала первые шаги в большом спорте.

Т. Манину поздравили в этот знаменательный для нее день представители добровольных спортивных обществ.

Более десяти лет выступала заслуженный мастер спорта Т. Манина на мировой спортивной арене. За это время она сумела стать обладательницей самых высоких спортивных титулов — чемпионки мира, Олимпийских игр, Всемирных студенческих игр, Советского Союза. Сейчас Т. Манина взяла старт в науку — она стала аспиранткой нашего института.

В. ФЕДОРОВ



На снимке: Т. Манина.

12 ИЮНЯ в спортивном зале института было многолюдно. Студенты и преподаватели собрались здесь на митинг, посвященный началу подготовки к спортивно-художественному выступлению института в честь открытия летней Спартакиады Российской Федерации в Ленинграде и Спартакиады народов СССР в Москве.

Перед собравшимися выступил и. о. ректора института В. В. Ухов. Он заострил внимание личного состава на почетности и серьезности задачи, поставленной перед институтом, готовящим спортивно-художественное выступление.

Затем началась первая репетиция.

НЕВОЛЬНО в памяти возникают далекие годы учебы в институте, которые, к моему большому удовольствию, совпали с годами первых массовых спортивных выступлений института в Ленинграде и в Москве. Это были 1932—1935 гг.

Массовые физкультурные вы-

ступления в Ленинграде были и раньше. Это были выступления физкультурников города на стадионах, в клубах, в школах, и они представляли собою показ массовых «пирамид» или элементарных гимнастических упражнений, а также комических номеров (бег в мешках, комбинированные эстафеты и т. п.). Но то,

кусных, порою весьма виртуозных массовых и индивидуальных выразительных движений ликующей юности, и все это при ведущей роли спортивной техники в сочетании с музыкой, умелым подбором красок, движений и действий, вызывающих в целом и в отдельных своих частях искреннее восхищение зрителей.

### Такова традиция

что начал показывать с 1932 года наш институт, было громадным шагом вперед по художественному оформлению, композиции и спортивной технике.

Я был в числе участников этих выступлений, начиная с 1933 года. Подготовка к выступлениям в то время также придавалось очень серьезное значение. Руководители выступления Л. П. Орлов, К. Т. Булочко, Н. И. Харламов тщательно разрабатывали сценарии, упражнения, подбирали музыку, расцветку одежды и т. д. Студенты с большим энтузиазмом выполняли указания руководителей и добросовестно, кропотливо тренировались. Во время репетиций чувствовалась атмосфера дружбы, что придавало силы, бодрости, вызвало эмоциональный подъем во время самих выступлений.

Трудно описать словами чувства и переживания, охватывающие тебя во время выступления. Забывается все, и ты чувствуешь себя частью большого единого организма, спаянного едиными движениями, единым дыханием.

Каждое такое выступление, вспоминают очевидцы — ветераны института, представляло собою высокохудожественный синтез — чарующую симфонию ис-

Характерной чертой массовых спортивных выступлений института того периода было то, что в общий комплекс выступления включались воензированные упражнения — штыковой бой, рукопашная схватка и преодоление полосы препятствий. Эти специальные номера отличались динамичностью и высокой техникой. Об одном из таких выступлений в 1934 г. Нарком обороны маршал К. Е. Ворошилов сказал: «Я был в Ленинграде и смотрел там физкультурный праздник. Это было интересное зрелище. Я наблюдал там замечательную имитацию штыкового боя. Разумеется, на своем веку я видел не раз настоящие штыковые бои, но то, что показали ленинградцы, достойно восхищения и похвалы».

Большой опыт и замечательные традиции нашего вуза в проведении спортивно-художественных выступлений в прошлые годы позволяют надеяться, что и выступление института в юбилейном году будет ярким, явится показателем спортивного роста, высокохудожественного вкуса и высокого мастерства наших студентов.

Г. МАЙСКИЙ

### «Бокс» настроен по-боевому

Комитет ВЛКСМ создал редакционную ежедневную стенную сатирическую газету «Бокс» (боевой орган комсомольской сатиры). Ее выпуски будут посвящены ходу подготовки института к массовым спортивным выступлениям.

Редакция в составе Ю. Брускинина, Б. Орлова, А. Коробцева

и М. Аршакуни настроена по-боевому. Об этом свидетельствуют материалы первых номеров стенгазеты, в которых остро критикуются недостатки. На острие сатиры попали прогульщики, опоздавшие на построение, те, кто пришел на репетицию не в спортивной форме и т. д. И так, «Бокс» действует!

## Разрешите побеспокоить...

### Разбуянился

Студент III курса спортфака Б. Буянов нагрубил руководителю спортивного выступления доценту Л. П. Орлову и самовольно ушел с репетиции. Нужно полагать,

что коллектив группы (специализация — плавание), членом которой Буянов является, воздаст должное грубияну.

### Изволили опоздать

14 июня. Репетиция началась, а несколько студентов изволили явиться на нее только зное количество времени спустя. Вот список опоздавших: В. Трофимов, А. Суворов, Г. Инанишвили,

А. Рошин, А. Дружков, В. Болбоченко, В. Сергеев, А. Красавцев (I курс педфака), А. Ильин (III курс педфака).

Надеемся, товарищи студенты, что это нарушение дисциплины было у вас последним.

### Захотели уйти и... ушли

Студенты I курса В. Чистяков (школа тренеров), М. Дедюкин (педфак) и А. Шубейкин (спортфак) без разрешения ушли, а говоря попросту — сбежали с репетиции.

Первокурсники, вы не уважаете своего института. Лесгафтовцам это не к лицу.

Редколлегия «Боевого органа комсомольской сатиры»

## ДЛЯ ФИЗКУЛЬТУРНИКОВ СОВХОЗА

В совхоз «Мыслинский» Волховского района выехала группа студентов нашего института. По просьбе своих под-

шефных — сельских физкультурников лесгафтовцы повезли им в подарок различный спортивный инвентарь: копье,

диски, ядра, штангу, спортивную форму для совхозной волейбольной команды и т. д.  
З. СМЕРНОВ

## Спартакиада Ленинграда

### ВПЕРВЫЕ НОРМАТИВ МАСТЕРА

К СТАРТАМ спартакиады Ленинграда «королева спорта» получила хороший подарок: беговым дорожкам и секторам для прыжков и метаний стадиона имени В. И. Ленина теперь не страшны капризы погоды: они покрыты резино-битумным составом. Это не замедлило сказаться: в большинстве видов программы показаны высокие результаты. Радость и у легкоатлетов нашего института. Во второй день соревнований студентка IV курса Люба Чурилова послала ядро на 15 м 10 см, впервые выполнив норматив мастера спорта

СССР. Это заслуженный успех Любы, которая за все годы учебы в институте проявила себя как исключительно трудолюбивая спортсменка. Под руководством своего наставника Е. М. Лутковского она почти ежедневно тренировалась в зале или на стадионе. Мы рады поздравить и Любу и Евгения Михайловича с заслуженным успехом.

12 июня погода совсем испортилась. Шел дождь и было очень холодно. Но, несмотря на это, другая студентка IV курса, Галина Тупицина в полуфинале пробежала 200 м за 24,3 сек., что

на 0,3 сек. выше нормы мастера спорта СССР. Этот трудный рубеж преодолен ею также впервые.

Галина не только хорошая спортсменка, в институте все годы она учится с успехом, а ее научная работа «Тренировка спринтеров-женщин в условиях среднегорья» признана одной из лучших и направлена на городской конкурс студенческих работ.

Поздравляем Галину и ее тренера Ю. Н. Тронува.

Л. ЖУЧКОВ,

старший тренер института по легкой атлетике

## ПРИНЕСШИЕ ОЧКИ КОМАНДЕ

10 и 11 июня в бассейне СКА проходили соревнования Спартакиады Ленинграда по прыжкам в воду. Команда студенческого ДСО «Буревестник» уступила более сильному коллективу армейцев и заняла 2-е место.

В составе «Буревестника» выступали и студенты Института им. П. Ф. Лесгафта. Первокурсница Н. Пыжикова и студентка IV курса С. Пироженко в прыжках с 10-метровой вышки заняли соответственно 7-е и 8-е места. В прыжках с трамплина Пироженко была на 7-ом месте. А Н. Пыжикова, получив накануне травму, не отказалась от борьбы на трамплине и принесла команде зачетные очки. На этих соревнованиях Светлана впервые выполнила норматив кандидата в мастера спорта.

Менее успешно выступали студенты II курса Л. Кириллова и Б. Неласов, оказавшиеся на 16-м и 20-м местах.

Упорство и большую волю к победе проявили абитуриенты нашего института А. Белоусов, В. Польшалов, Г. Шульгин и В. Юргенсон.

Л. МЕНГДЕН,

тренер команды ДСО «Буревестник»

## Первокурсники не дрогнули

2—3 июня проходили соревнования на первенство института по легкой атлетике. За победу боролись команды I курса педфака, II курса спортфака, III курса педфака и команда школы тренеров. IV курс по неизвестной причине команду не выставил.

С первого же дня лидерство захватили первокурсники. Их не смутил авторитет более опытных соперников. Они выступали с огоньком и без срывов. А спортсмены II и III курсов настолько увлеклись соперничеством между собой, что совсем не приняли во внимание команду I курса. Но когда подвели итоги первого дня, оказалось, что команда I курса выигрывает у ближайшего конкурента около 2000 очков.

В первый день были показаны неплохие результаты. В. Ситников 1500 м с препятствиями преодолел за 4,14, 0 (это время будет зафиксировано как рекорд СКИФа). Сафронов (I курс) 400 м пробежал за 50,9, а В. Резников (II курс) — 100 м за 10,9. Первокурсница Л. Домнина показала лучшие результаты на дистанции 200 м — 25,2 и на 400 м (57,4).

Второй день соревнований изменений не принес. Команда I курса уверенно набирала очки. Команды II и III курсов приложили все силы, чтобы добиться перевеса, но разрыв был сли-



ком велик.

Победили первокурсники (31.267 очка), второе место заняла команда III курса (29.728 очков), третье место — II курс (28.134 очка).

Хорошо справился со своими обязанностями главный судья соревнований студент III курса педфака Н. Хапугин.

С. ВЕТРОВ

На снимке: слева сверху — мастер спорта Н. Ларина; слева внизу — прыжок в длину Г. Петриченко, занявшего 2-е место; финиширует победитель бега на 400 м А. Сафронов (справа).

### Книги о спорте

## И в 50 — молодость

ВДОЛЬ железнодорожного полотна тянулись пустыри. По воскресеньям собирались там на кулачные бои молодые путиловцы. «Курили махорку, спорили, потом затевали драку. Богомолоская улица шла на Елизаветинскую, а Ушаковская — на парней с Волынки. Бились до кровоподтеков, до тех пор, пока человек не валялся с ног». Вот, пожалуй, и все, что сильные, крепкие, жаждущие блеснуть ловкостью, показать силу молодецкую, могли себе тогда позволить. О настоящем спорте рабочие только мечтали. Вход в столичные спортивные кружки был открыт только представителям привилегированных классов.

Картины безрадостной действительности петербургской рабочей окраины полувековой давности предстают перед читателем книги, написанной ленинградскими журналистами В. Карпушенко и Г. Поповым.\*. Давно уже и в помине нет названий многих из упомянутых в книге улиц, давно на месте пустырей поднялись громады жилых домов. Но вечно будут живы в памяти людей революционные заслуги путиловцев. Книга «50 спортивных лет» рассказывает о том, что живут и приумножаются также и спортив-

ные традиции кировцев. И секрет крепости этих традиций в том, что спорт на Кировском — неотъемлемая часть всей истории прославленного завода.

В 1913 году начал действовать спортивный Путиловский кружок — первый рабочий спортивный кружок в Петербурге. В 1914-м состоялось официальное его открытие. Рожден он был по милости администрации завода. «Однако передовые рабочие, — пишут авторы, — хорошо понимали, в чем тут дело, и правильно объясняли «доброту» хозяев скрытой целью отвлечь молодежь от революционной борьбы. Большевики же стремились использовать тренировки молодежи на стадионе для революционной работы».

Глава «За далекою Нарвской заставой» рассказывает о том, как, несмотря на трудности (а их было у рабочего кружка немало), спортивная организация путиловцев занимала все более прочные позиции среди спортивных клубов Петрограда.

Грянул октябрь 1917 года. Поднялись на бой за молодую Советскую республику и рабочие Нарвской заставы. «Путиловцы», рассказывают авторы, — послали на фронт стальные дивизионы, бронепоезда. На одном из них рабочие начертали слова: «Бронепоезд № 6 имени товарища

Ленина. Вся власть Советам!» Заместителем командира этого бронепоезда был коммунист Петр Дмитриевич Никитин, член Путиловского кружка спортсменов-любителей с первых дней его основания. В рядах Красной гвардии находились М. Г. Алексеев, С. Ф. Ковалев и многие другие спортсмены-путиловцы.

Глава «Энтузиасты» — о правофланговых клуба «Кировец», заслуженных мастерах спорта и талантливых тружениках — альпинисте Е. А. Белецком и шахматном композиторе В. А. Королькове, о пятидесятилетнем первоуряднике А. М. Банщикове, которому спорт помог завоевать почетный титул заслуженного рационализатора республики, и других.

Рассказано в книге и о постоянной связи заводских спортсменов с Институтом физической культуры имени П. Ф. Лесгафта. Так, окончил наш вуз известный хоккеист, один из первых заслуженных мастеров спорта СССР В. Д. Воног, впервые в нашей стране организовавший на Кировском заводе вводную гимнастику перед началом рабочего дня. В «Кировце» начали свой путь в большой спорт преподаватель института В. А. Быстров. Большую помощь оказали кировцам наши специалисты-тренеры Г. И. Никифоров и А. И. Фаламеев, по-

стоянные гости на заводе — студенты-лесгафтовцы, помогающие еще более широко пропагандировать физкультуру и спорт среди рабочей молодежи.

Как вырастают спортсмены высокого класса? Отвечая на этот вопрос, авторы показывают массовость физкультурного движения на предприятии. Мы узнаем из их повествования о цехах, где каждый первый — спортсмен, о размахе цеховых и заводских спартакиад, о том, что физкультурой и спортом в десятках секций спортклуба занимаются тысячи — от малышей и до людей пенсионного возраста.

Книга «50 спортивных лет» посвящена полувековому юбилею физкультурной организации четырехжды орденноносного Кировского завода. На примере одного из многих тысяч наших спортивных коллективов она повествует о триумфе массового физкультурного движения в нашей стране, готовящейся отметить свое 50-летие. И лейтмотивом звучит в ней: спорт — помощник советского человека в труде, спорт — залог здоровья людей, спорт — это радость, спорт — боец в нашей великой борьбе за коммунистическое завтра.

В. ТУРКИН



Фото Н. Черевкова

### Зацепился



Рис. А. Синюрина

\* «50 спортивных лет». Изд. «Физкультура и спорт». Москва, 1966.